

全人的教育

最近有兩則新聞, 令為人父母者和教育工作者值得深刻反省!

一則是新鮮出爐的頭條, 藝人謝霆鋒串謀妨礙司法公正, 被判罪名成立。一個外貌俊朗的青年, 又多才多藝, 歌影兩棲, 出道不過六年, 出過21隻唱碟, 拍過15部電影, 和22個廣告, 人氣直線上升, 一度是青少年人名列三甲的偶像, 甚至曾獲委任為「懲教之星」; 誰會想到, 只不過是一次輕微的撞車意外, 以為找司機頂包, 可以卸責, 又以為即使受起訴, 只要請得有名氣的大律師, 可以伸辯脫罪。判決宣佈前一天, 還有64%青人以為謝霆鋒可以安然過關, 然而這位慣被嬌縱的寵兒, 今天成為階下囚, 實在叫人惋惜。

香港社會一向經濟掛帥, 為人父母多望子成龍, 望女成鳳, 子女學業成績和「有錢途」(現在美其名為增值), 往往是首要關注, 至於子女的是非觀念和責任感, 相對地放輕很多, 沒有刻意培養。城市大學應用社會科學系黃成榮副教授指出: 謝霆鋒以為事事有人助他解決, 很多瑣碎事, 甚至工作安排都交託給人, 不知不覺連自己命運也交託出去。謝霆鋒事件讓我們清楚看見, 一個人不論有多少才華, 不論有多少成就, 不論有多少名氣, 不論有多大的後台靠山, 如果在品格成長和責任感的教育出現缺環, 只不過是「短樁」工程, 經不起風雨的考驗。

另一則新聞是跟風雨有關, 中秋之夜, 突來一場突大豪雨, 許多人都變成落湯雞, 結果惹來多人投訴天文台, 為何不及早發出警告。天有不測風雲, 地區性的大豪雨, 根本不是天文台所能預告的, 可是香港人和他們的下一代, 早已經嬌生慣養, 不堪日曬雨淋。只要清晨下一場大豪雨, 天文台沒有發出警告, 累得孩子淋濕身, 打了兩個噴嚏, 不少父母就會拚命投訴, 說天文台失職。溫室長大下的孩子, 事事由人照顧, 眼看成人世界, 遇事總會諉過於人, 在如此文化下長大, 還有多少個謝霆鋒的縮影呢?

兩則新聞的反省, 不是慨嘆一代不如一代, 如果下一代生命質素下降, 我們成長的一代實在責無旁貸, 如果下一代不是青出於藍, 我們的明天還有甚麼盼望? 教育工程任重道遠, 在這裡想起路加獨家記載:「耶穌的智慧(IQ)和身量〔或譯:年紀〕

(PQ), 並神和人喜愛他的心(SQ&EQ), 都一齊增長。」面對今天教育事業的傾斜和不全面, 實在需要這幅全人教育的藍圖。